

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
Videken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

Forradalmat akar a hatalom minden áron. A szociálista banda a megrendelésre már csinálja is Budapesten. De a „megrendelt forradalom” sehogy sem akar sikerülni. A polgárság védi ugyan magát, de nem támad, a „fekete banda” pedig gyáva, a bőrét félti. Így hát a megrendelt forradalmat a szociálista pártvezetőség nem tudja szállítani, holott a kérés már bizonyára jó előre megkapta.

Bármily komoly napok előtt állunk, lehetetlen nem mosolyognunk, mikor a gazok óriási felsülését látjuk. Hogy erőlködnek és hiába. A nemzet sziklaszilárdan ellet áll minden csábításnak. Nem ijed meg, nem tántorodik meg, hanem a már bekövetkezett „nyomor és szenvedés” dacára is tűr. E szívet rázó türelemnek rózsát kell teremnie.

*

Hegészen más vége lesz ennek a harcnak, mint amit a kamarilla, a szemétnép és az „udvarképes szociálista párt” képzeli. A nemzet sziklaszilárd tömegeit nem fogják megbontani, de az ő soraik fognak megbomlani.

Hihetetlen, hogy a munkásnép be ne lásson, hogy az „udvarképes pártvezetőség” a hatalom zsoldjában áll. Fizetett, gaz bérenek ezek. Nem akarják ők az általános, titkos és egyenlő választói jogot kivívni, hanem a bérért akarnak megszolgálni. Nem akarnak ők szabadságot, hiszen a mások szabadságát is el akarják tiporni. Az osztrák császár ígérte „nyomor és szenvedés” végrehajtói akarnak lenni ők.

De ez a gyalázatos terv nem fog sikerülni, mert a nemzet védekezése olyan fordulatot vesz majd, amelyen eddig csak Oroszországban volt szokásos. Az oroszok ugyanis a cári önkényt bombavetésekkel szokták enyhíteni. Boszut állanak, személyes boszut. A hatalom képviselőit személyes felelősségre vonják. A szent és sérthetetlen cári atyuskát is úgy darabokra tépi a bombáska, akár a tanácsadóit. Ha a merénylőt elfogják, hát felakasztják. Többet úgy se

vehet el tőle földi hatalom az életnél. A nemzet él és küzd tovább.

Még a vaknak is látnia kell, milyen kevés gazember akad Magyarországon. Az osztrák császár szemétnépe még főispánokat sem tud fogni.

Nem gondol arra a kamarilla, hogy előbb utóbb elkövetkezendő az irtó harc, a mikor nem hadsereg áll hadsereggel szemben, hanem ember ember ellen küzd és e küzdelemben csak az elszántságnak jut szerepe? E küzdelemben pedig egyenértékű lesz, a koldus és a császár élete is! Hát le akarják dönteni még a „szent és sérthetetlen”-ség fogalmát is? Ránk akarják erőszakolni a harcot, amelyet sohasem ismert el jogosnak a nemzet négy század óta, amelyet a balsors végzése szerint a Habsburg-család átokkal, könnyvel és vérrel terhes uralma alatt töltött.

Meddig tart még ez a vakmerő kockajáték a végzetel, amely ezer és ezer Libényi alakjában fog föltámadni? Latour és Lamberg sorsát irigyli talán a szemétnép?

Az eddigi harcban két vesztes van már. Az egyik a Habsburg család, a másik szociálista párt. A rokonszenvet és a népszerűséget veszítették el a visszaszerzés reménye nélkül.

Ime a közös érdek. A rabszolgaságba akarja hajítani a népet a császár is, a szociálista pártvezetőség is. Zsarnoksága császár önkény is, de még nagyobb zsarnokság a jakabok önkénye, mert ezek vak eszközök akarják tenni a népet. A jakabok jelszava: *éljenek az éhhetetlenek, haljanak a halhatatlanok.* Boldoguljon minden csirkefogó, de dögöljön meg minden halhatatlanság: a haza, a vallás, az egyéni szabadság, a szabad szó stb. Még azt is meg akarják szabni a jakabok, hogy mit szabad gondolni, mit nem. A sajtószabadság se kell nekik, a parlament se, az egyéni szabadság se. Mi kell hát? Dologtalan jélet.

Dánia művelt állam. Minderki tud írni és olvasni. Ott is behozták az általános titkos választói jogot, de visszaállították a derest is!

A király akarja

Délibábot mutattak eddig a nemzetnek. És mi mentünk a gyönyörűséges álom után. A lábunk a förtelen uton fölvérzett, az erőnk megrogyadozott, de mi azért eldörtörtünk, mert hittük, hogy meleg, eleven teste van annak az álomképnek, amelynek tündérragyogásává festett sóvárgó képzetünk. A délibábot nem értük el. Megközelíthetetlen messzeségéből foszladozó ködrongyait látjuk csak. És ez a köd vérvörösen hömpölyög most a magyarónak felé. A megváltó igazság közeledik ezzel felénk. Utjában ha találna még akadályt, azt izzó szenvedélyvel szétzuzza, lerombolja.

Az osztrák példa nem marad követetlen. Az a vérvörös köd idehúzódik majd mifelénk is. Az igazságért való küzdelemben félistenekké nőhetnek az emberek, de olyan nagyra nem magasztosulhatnak, hogy a vér szagára föl ne ébredjen bennük az ősi állatöszton. És a nép lesi, várja az üdvöt, amit ez a vérvörös köd méhében rejt.

A nép erősebb, mint azaz osztály, amely a nép fölött valónak képzeli magát. Mert a népnek csak hinni kell az igazságban és e hitéhez úgy ragaszkodik, hogy ezt föl nem adja, ha életébe kerülne is. A nép erősebb, mint az az osztály, amely a nép fölött valónak képzeli magát, mert a kiváltságosok csak kiváltságukért küzdenek, míg a nép a jogaiért küzd. A kiváltság nem emeli azt, aki birtokolja, hanem lealázza azt a sok milliót, akit jogtalanlanná tettek vele. A milliók pedig megbosszulják az évszázados megaláztatást.

Eddig azt hitte a nép, hogy küzdelmében magára van hagyatva. Most pedig kitért, hogy melléje állott a király. A kormány programját álnokságnak hirdették, hazug taktikáznak, amelynek valóra váltását a király ellenzi legjobban. A látszat azoknak adott igazat, akik ezt hirdették. Mert való-

Szeret ön? olcsón finom tartós férfi- és női ruhát vásárolni keresse fel a **GERŐ** nagy áruházat. Debrecen, Piac-u. 61. most ujonnan épült III. emeletes **Fischer-palotában**, Szent-Anna-utcával szemben.

Megnyílt a **Karácsonyi Gyermek Játék vásár** Piac-utca 61. Uj Fischer-palota, 1906. január 1-ig A B-pesti **Róbert Nagyáruház**ból megvásárolt játék árak mesés olcsó áron lesznek elárusítva **2000 drb. baba. Finom árak, Olcsó árak. 300 drb. hinta ló.**

Karácsonyi vásár Bika dísztermében rendezt debreceni Szil. Erzsébet-egylet december 10. (vasárnap) d. e. 19-1 óráig, d. u. 4-7 ó. december 11. (hétfőn) d. e. 10-1 óráig, d. u. 4 órakor sorsolás. Gazdag választék. Valóban olcsó árak. Buffet. Zene. Sorsjáték. Tiszta jövedelem a szegényeknek. Friss sör. Borokóstoló. Minden néven nevezendő zsarolás kizárva.

szinülnének tetszett, hogy a korona a kiváltságosok mellőzésével a jogfosztottakra támaszkodnék ezután. És ime kiderült, hogy a korona keresztültörte azt az ormótlan nagy falat, amelyet az uralkodó osztály közte és a nép között választógátnak épített föl és a kitágult perspektívában látja a jogából erőszakosan kivetkőzött koldusnépet, amely belefáradt az örökös alázkodásba az örökös hátgörnyedésbe, amelynek a hódolata, amíg az alamizsát könyő gő ajkáról foszladozik le, a rablánc esőrgésének utálatos zenéjére emlékeztet. A királyi fenségnek csak a jogában erős nép hódolata kívánatos.

Ez a nép, amely a királlyal egy akaratot akar, küzdelmében legyőzhetetlen.

A király akarat mellé odaállott maga Kossuth Ferenc a 48-as függetlenségi párt elnöke is tegnap. — Azt mondta, hogy szabad kezet enged a koalíciónak az általános választási jog kérdésében. Ez teszi nyilvánvalóvá, hogy sokan, nagyon sokan vannak, akik a szabad kéz jogával nem fognak élni, hogy továbbra is lehűthessék milliók és milliók hevét. Természetesen azok nem igazi függetlenségek. C upán cégerül használják ezt a szép szót.

A király akarja és Kossuth Ferenc is akarja az általános választási jogot. Ezt meg kell érteni mindenkinek. Meg kell érteni elsősorban azoknak, akik dicsőséges harcot vívtak a nemzet igazaiért. Ha nem akarják, hogy e dicsőségnek glóriája elvesszen, ha nem akarjuk, hogy küzdelmünk babérjai elhervadjanak, akkor meg kell érteni nekik, hogy a harcot a nép ellen fordítani nem szabad.

Amit a kultura másutt csak évszázados munka után ér el, amire másutt csak a műveltség egyenlősítő ereje képes, ime mindazt a változást meg-

hozta az ellenzék hősi küzdelme: behódított a nemzet testébe tíz millió embert, aki jogát követelvén, a nemzetbe való örökös és elválaszthatlan beolvastását követeli.

Ezt a nagy diadalt az ellenzék aratta. S ha a koalíció most föladatát félreértene, ha nem érti meg az idők intő jelét, akkor feltartóztatatlan a nemzet végzete.

Azt a véres ködöt, amely Ausztria felől a magyar rónákra hömpölyög, az abszolutizmus szele hajtja ide. Még van alkotmányunk, de már szakadozik. A korona még nem nyult hozzá romboló kézzel, de az anarkia megtámadta már és ha nem vigyázunk, összeroppan menthetlenül. Pedig ennél drágább klenódiama nincs a nemzetnek. Ha nem lesz alkotmányunk, akkor hiába küzdött a kiváltságosok osztálya, mégis csak egyenlőek leszünk valamennyien, de nem a jogban, hanem a jogfosztottságban.

Ha a szent koronának csak egyetlen drágaköve lenne veszedelemben, küzdenünk kellene érte mindhalálig. De százszorta inkább kellene küzdeni az egész koronáért. Amit a koalíció akar, az mind a koronának drágaköve csak. Amit a nép akar, az meg az egész korona. A nemzeti jogok drágakövek a népjogok koronáján.

A rettenetes anarkiát csak a koalíció állíthatja meg. Ragadja magához a hatalmat, ragadja el a kormányzás jogát a kormánytól és a népjogok alapján váltsa magához a kormányhatalmat. Milliók áldása fogja köszönteni a nemzet élén és a történelem legragyogóbb lapjait az ő számára őrzi meg a nemzet hálája. Ez a nemzet, amely jogokat akar. Mert jussa van hozzá ésmert a király is akarja,

Az alkotmány-válság.

A vezérlő bizottság ülése.

A vezérlő bizottság tegnap délután 4 órakor folytatta félbeszakított tanácskozását a Lukács-fürdőben. Az értekezleten Kossuth Ferenc rosszullete miatt nem vehetett részt; így az elnöklést előbb Apponyi Albert gróf, majd azután, mikor időközben Apponyi Albert gróf a II. kerületbe ment át, Andrassy Gyula gróf helyettesítette. Az értekezleten a következők voltak jelen: Apponyi Albert gróf, Andrassy Gyula gróf, Zichy Jenő gróf, Hadik Barkóczy János gróf, Szederkényi Nándor, Batthyány Tivadar gróf, Bánffy Dezső báró, Guinér Gyula, Polónyi Géza, Rakovszky István, Eötvös Károly, Barabás Béla, Holló Lajos, Hoch János, Vázsonyi Vilmos, Tóth János.

A vezérlő-bizottság hosszas vita után elhatározta, hogy a sajtó szabadság ellen intézett merényletre vonatkozólag a nemzethez a következő manifestumot intézik:

Az alkotmányellenes kormány a nemzet leigázására vállalkozott. Hogy célját elérhesse, vakmerően gázol át minden törvényes akadályon és lelkiismeretlenül kalandorokat szegődött a társadalom békéjének megromlására.

Bírálja, a nemzet elől alkotmányellenes eluápolásokkal buzdítsk, hogy elkerülje méltó büntetéseit. Az alkotmányvédő bástyái, a törvényhatóságok ellen erőszakot alkalmaz, hogy megszabaduljon az ellenőrzéstől. De áruló vállalkozásának még mindig utját állja a nemzet élő lelkiismerete, a törvénytelenségeket bátran ostromozó sajtó. Ezzel is végezni akar.

Előbb homály s eredeti pézzen, új lapokat alapít, hogy megmérgezze a nép lelkét. Majd ügyészeivel indíttat hajszát a hazafias sajtó ellen és egyre ismétlődő lefoglalásokkal akarja anyagilag súlyosan megkárosítani. Most pedig, hogy elnémita a meg nem vásárolható kritika szavát, alattomos összeesküvést szőtt az alkotmányvédő sajtó léte és szabadsága ellen.

Ügynökei ígéretekkel és veszedelmes fenyegetésekkel arra bírták rá a hírlapszedő munkások egy részét, hogy az alkotmányvédelem ügyét szolgáló nemzeti hírlapokkal szemben szerződésük megszegésével tagadják meg a munkát. Fel nem derített pénzforsó-

Báli alakok.

Irtá: Egy megfigyelő.

I. A mártir gardedám.

Fény mellett az ányék, az üde tavasz mellett a hervadó ősz, vagy fehér tél a mártir gardedám, kire nézve a legnagyobb báli éjszaka átvirrasztása is egy kínos kötelesség vagy szomeru robot. Amde a mártir gardedámok is kétfélek.

Az első csoport többnyire az anyákból és ritkábban a különösen együttérző hölgyekből áll, kiknek merő aggodalom és kétségbeesés az éjszakájuk. Különösen jellemzi őket az örökké nyugtalan, szorongó arc kifejezés és tétova pillantás, amelyben valami megaditott bus riadtság lappang. Minden tánc előtt rettegnek, hogy: na, most nem viszik a leányt! — más alkalommal pedig az ejti őket kötelességbe, hogy talán tulcsokat is táncol a gyerek. Ha ütni hagyják a leányt, együtt szenvednek vele és átérzik a meilőztetés minden keserűségét és gyöttrő szegyenét. Mikor pedig a kis bálónak nagyon is kijut a táncból, esendesen sopázkodnak magukban, vagy pedig félenken vidámkodnak, hogy ugyan pihenj már, meg fog ártani, belebetegszal, menjünk haza! Hanem azért ott maradnak a legutolsó újrázásig és mikor végre mégis hazamennek, hát úgy érzik magukat, mintha valami fárasztó, de győzedelmes ütközetből kerültek volna vissza.

Külömben ők azok, akik szigorúan ellenőrzik a fagyaltévést, a limonádét melegen hozatják és hazamenetelkor tömérdek

gallárba, sálba és kendőbe pólyázzák a bálozó leányt.

A második csoport ritkán az anyák, többnyire azonban a nagynénik és más távolabbi hölgyek, esetleg a nagymamák közül kerül ki. Leggyakrabban simára fésült fejű alakok, kiknek ódivatu öltözéke az ősz tompa, hervadó színeire emlékeztet. Az első táncokat még még éber figyelemmel kísérik, sőt néha egy pár vidám szót is ejtenek.

Az első négyesnél azonban a pillantásuk már mészázva, szórakozottan kószál szerteszét és éjjel felé úgy érzik, hogy legszívesebben elaludnának ott ülőhelyükben. Éjjel után kis ideig még hősies erővel küzködnek az állon ellen; de a tartásuk görnyedt, fejük lekonyul, arcuk közönyös, fáradt, unott és szempillájuk minduntalan lecsukódik. Ha ilyenkor hazamennek, már a kocsiiban rákezdik a szundikálást; ha ellenben pirkadásig ott maradnak, akkor lankadatlan csuklanak össze, vagy pedig egészen megmerednek. Mindenkét esetben mintául szolgálhatnak az apitikus megadás, vagy önfeláldozás szobrához.

II. Az agilis gardedám.

Lehet mama, nagynéni, vagy más hölgyek is, azonban minden esetre élénk kedélyű hölgy, kiből adott alhalommal ugyancsak felszabadul az elszunyadt ifjúkori pajzánosság és elevenség. Öltözéke lehetőleg divatos, olykor színte kacér árnyalattal, feje csinos, arca mosolygó, nyájas és biztató. Már a bálépésnél sasszemekkel méri át a termet s lehetőleg a legjobb helyre, vagy legalább is annak a közelébe vezeteti magát. Aztán számügyre veszi a társaságot.

A többi hölgykisérőt egy rövid áttekintéssel elintézi; a bálozó hölgyeket pedig kicsit huzamosabban számügyre veszi; olyanformán villan át rajtuk a pillantása, mint a gladiátoré az ellenfelén, mielőtt összemérné vele az erejét.

Végre pillantása megpihen a táncosok tömegén. Mialatt magában villámgyorsan osztályoz, csoportosít, kiválaszt, lebírál, fölmér, összehasonlít és következtet, kifelé csak úgy sugárzik, mosolyog, biccent, sőt kacérkodik is. Bátorító tekintetet vet a fiatalokra, hívja, dicséri, buzdítja és simogatja őket a pillantásával. Aztán mozgékony, beszédes és szóval is, mozdulattal is mindenkép előtérbe helyezi a leányt. Apró fondorlatoktól sem riad vissza s hadvezéri ügyességgel vezeti a támadást a táncosok csoportja ellen.

Mindig tudja, sőt szinte ösztönszerűleg megérzi, mikor lépjen közbe bátorító szóval és mikor vonuljon diszkrét hallgatással félre. Ha kell, irányítja a társalgás, vagy hallgatásra int, elméskedik, tréfál és hizeleg. Rendesen nem vész kárba a fáradsága, mivel leánya, vagy védenca sokat táncol, de az is megtörténik, hogy ő maga sokkal jobban mulat, mert vannak fiatal emberek, kiknek a tömjénezés mindennél előbbrevaló, még ha hervadt ajakról is száll felőjük.

III. A ferti gardedám.

Ha unokafivér, vagy fiatalabb nagybácsi a gardirozó, akkor legfőbb kötelességének tartja táncosokról gondoskodni. A legrosszabb esetben ő robotolja le a gardirozott hölgyet az összes táncokat.

A férj a gardedám szerepében külön-

sokra támaszkodva, a bujtogatók az elsősorú munkásoknak megadják teljes munkabéruket. És a rend fenntartására hivatott hatóságok pártfogására hivatkozva, nyíltan, erőszakkal fenyegetik az ellenállókat. Za vargó csoportokat szerveznek, a polgárság megriasztására. A rendőrség elnézésére rombolnak, pusztítanak, veszélyeztetik a személyi és vagyonbiztonságot és valóságilag megostromolják a kormány árulása ellen küzdő hírlapok helyiségeit.

Gonosz, jól előkészített merénylet ez a sajtószabadság ellen. Az a cél, hogy csak a kormány sajtója jelenhessen meg, és a kormány még fesztelenebbül végezhesse romboló munkáját. Az elkobzást és a cenzurát a hatósági pártfogással dicsekvő anarchia végzi el. Az egyesült abszolutizmus és anarchia hatalmukba akarja keríteni a sajtót és a maguk engedélyétől akarják függővé tenni a hírlapok kiadását.

Rossz hiszemű megfélemlítésre irányított kísérlet, mely ezt a merényletet politikai sztrájkok nevezi. Ez nem harc az általános választói jogért, mint a kormány ügynökei hiszegetik. Hiszen a merénylet kizárólag a szövetkezett baloldal lapjai ellen irányul és ezek közt a legtöbb, híven pártállásához az általános választói jogot szolgálja, sőt működésük nélkül ez a kérdés soha felszínre sem juthatott volna. Hiszen a függetlenségi és 48-as párt, az újpárt és a radikális csoport az általános választói jogot valija programmjául, és a szövetkezett baloldal többi pártja is a választói jog gyökeres kiterjesztésének híve. De az általános választói jog szolgálatát e lapok és a pártok összefűzik az alkotmány és a nemzeti irány védelmére az áruló kormány büneinek ostromozásával.

Ez ellen támad a merénylet. A kormány lapjait pártfogja, az általános választói jogot nyíltan megtagadó szabadelvű párti sajtót kiméli, tehát nem önálló politikai célt követ, hanem ügynökök tervszerű bujtogatása alapján bémunkát végez az abszolutizmus javára.

Nem politikai sztrájk ez, a milyenre szabadságukért harcoló nemzetek munkásai adtak példát, a kik elszántan és áldozatra készen szálltak szembe a hatalommal. A szövetkezett baloldalnak karhatalma nincs, erőszakot nem alkalmazhat, egyetlen fegyvere az alkotmány és célja: az alkotmányon felépült népjog. Minden hatalom, minden erőszakos eszköz, minden pénzforrás az alkotmányellenes kormányé. De midőn az elsősorú hírlapszédő munkások teljes munk-

féleképpen viselkedik. Első szerelmes, vagy udvarias, ki mindig a felesége körül forgó, apró figyelmességekkel halmozza el, sőt néha egy két táncra is fölkeri. Aztán ismeretes a mogorva, ki haragos ábrázattal húzódik meg valamelyik sarokban. Mogorvaságának főoka néha a féltékenységek, sokkal gyakrabban azonban a tömördek bálí kiadás. Végül vannak a kedélyesek, kik zavartalan étvágygyal és boldog megelégedettséggel telepednek le az étkező asztalhoz, vagy a kártyázók közé.

A gárdirozó apákat szintén a mogorvák, vagy kedélyesek osztályába sorolhatom. Elenyésző kisebbségben akadnak köztük ugynevezett figyelmesek is, kik idejök java részét a bálteremben töltik, míg a többiek többé-kevésbé sorsára hagyják, vagy a jobbik esetben az ismerőseik jóindulatára bízzák a leányt. A figyelmes apának minden zsebe zsufolva van apró toilettékkel, némelyekkel néha ismeretlen hölgyeknek is szolgál. Néha már majdnem elbóbiskol is, de a mint meghatottan összesugnak mögötte a gardedámnéik, hogy:

— Milyen figyelmes, jó apa!

Azonnal gavallérosan kihuzza magát és ha kell hűségesen kitart öröhlényen kivilágoskivirradtig is.

A tegnap esti Csarnok estélyen, mint a három speciést láthatták az élénk megfigyelők. Onnan leste el az alakokat.

Gyuszi.

kabériük biztosításával, minden kényelemmel és hatósági pártfogással a szövetkezett baloldali sajtója ellen fordultak, öntudatlanul is az alkotmány és a népjogok ellen az önkény felbérlet eszközeiül szegődtek.

A szövetkezett baloldal vezérő bizottsága, e merénylettel szemben teljes erkölcsi szolidaritást vállal, a szabadságában megőrzött alkotmányvédő sajtóval. Ez még egyfelől még mindig bizik abban, hogy a megfélemlített munkások, — lerázva magukról a megfélemlítés billicseit, visszatérnek kötelességeikhez, és az alkotmány védelmében segítenek kiküzdeni a népjogokat is, — másfelől arra hívja fel az ország alkotmányos és hazafias közönségét, hogy a súlyos napokban rendületlenül maradjon hű a nemzeti sajtóhoz és vonjon meg minden támogatást a kormány kitarított lapjaitól.

Sok viharral dacolt ezredéves alkotmányunk, győzni fog minden erőszak, minden armáyi ellenére és győzelméből sarjadjanak ki a népjogok is.

E manifesztumot több ezer plakáton forják megismertetni úgy a fővárosi, mint a vidéki közönséggel.

Elhatározta továbbá a vezérő bizottság, hogy a külföldi közvéleményt is, a melynek megfélemlítésére a hatalom szintén mindent elkövet, a magyar sajtó szabadság megőrzéséről és a jelenlegi politikai helyzetről tájékoztatni fogja és az erre irányuló sajtó közleményt már megis állapította és elfogadta a bizottság. A választói jognak és a december 19-iki képviselőházi ülésnek, az előkészítése kérdésében a tanácskozást holnap folytatja, valószínűleg a függetlenségi párt Royal szállóbeli körhelyiségben, jddélelőit 10 órakor.

Itt jegyezzük meg, hogy egyes hírek szerint a szociálisták a Lukács-fürdőköz akartak kivonulni, hogy a vezérő bizottság ellen tüntessenek, a rendőrség kivult a Lukács-fürdőhöz, és a fürdő azon részét körülvette, a hol a tanácskozás folyt. Azonban a szociálisták közül senki sem mutatkozott.

A kormány legújabb stílije.

Vakmerő és perfid erőszakos stílit képvisel Kristóffy Pest vármegy közönsége ellen elkövetni. Azt akarja megcsinálni ugyanis, hogy egy esetleg elrendelendő általános választás esetére ne legyen Pest vármegyének választásra jogosult szavazó polgársága. Az ötletet a perfid tervhez az a körülmény szolgáltatta, hogy Pest vármegye közigazgatási bizottsága ez év november havában terjesztette fel a belügyminiszterhez a választó polgárok lajstromát. Az íveket mint a bizottság elnöke Fazekas Agost főjegyző hitelesítette és írta alá, a ki azonban akkor már föl volt függesztve állásától. A belügyminiszter most arra az álláspontra helyezkedik, hogy az így hitelesített ívek nem érvényesek. A törvény úgy rendelkezik ugyanis, hogy a választói ívek csak akkor bírnak érvényességgel ha azt az alispán hitelesíti és zárja le, mint a közigazgatási bizottság elnöke.

Miután pedig Fazekas főjegyző alispáni helyettes és főjegyzői állásából az ívek aláírásakor már föl volt függesztve, ebből következik, hogy a névsorok érvényessége nincs, tehát a közigazgatási bizottságnak névsorát kell megápitania, hogy azt Römer aláírassa. Laszberg grófnak azonban esze ágába sincs, az új névsort a közigazgatási bizottsággal megállapítani. Nemesak, hogy fel nem szólítja erre, de hogy az ívek visszahúzását se kelljen teljesítenie az általa konstataált formahiba miatt egyenesen megfosztja a bizottságot még a lehetőségétől is annak hogy a választási listák dolgában intézkedjék.

Képviselő jelölés Nagybanán.

Nagybanányról táviratozzák a Magyar Tudósítónak: a nagybanányi függetlenségi párt a Bay Lajos lemondásával megüresedett mandátumot illetőleg tegnap délután értekezletet tartott, a melyen egyhangú lelkesedéssel ismét dr. Szappanyos Gerő-t jelölték ki jelöltnek. Szappanyos Gerő a januári általános képviselő választási alkalmán

mal is jelöltje volt a pártnak és a szabadelvű párti Bay Lajossal szemben kisebbségben maradt. A választó polgárság most bizonyos reméli, hogy Szappanyost megválasztja. A jelölt érkekezlet alkalmával Farkas Sándor ezredes pártelnök fűzőző táviratot küldött Kossuth Feranchoz, és Apponyi Albert grófnak. Szappanyos a jelöltséget elfogadta és programbeszédét a jövő hét folyamán tartja meg.

A sárosi főispánság.

Eperjesről jelentik a magyar tudósítónak: hogy Bornemissza Adámot, kit sárosi főispánnak szemeltak ki, legutóbbi szereplése miatt mellőzik. A megyében élénk érdeklődéssel tekintenek a legközelebbi rendkívüli közgyűlés elé, melynek összehívására az ellenzéki megye bizottsági tagok kérték fel az alispánt s a hol előreláthatólag egyhangó határozattal fog a vármegyei közgyűlés állást foglalni az alkotmány talán miniszteriummal szemben. A rendkívüli közgyűlést valószínűleg december második hetére tűzik ki.

„Király ur“.

Mikor Norvégia Svédországtól elszakadt, elhatározta, hogy továbbra is monarchikus állam marad. A norvég nép legradikálisabban gondolkozó kitűnőségei is úgy állapodtak meg lelkiismeretükkel, hogy a királyság a legjobb államforma Norvégia számára.

Norvégia tehát királyság marad és a királya, Károly dán herceg lett. És ezt az — ősi norvég Hakon nevet felvevő férfit, népének több mint nyolevan százaléka emelte a királyi trónra. Királyi trón! Királyi cím és királyi hatalom! De másként is hangzik ez a huszadik században. Az allegória, a pathos kezd eltűni az emberek ajkáról, ha királyukkal — királyukról szólnak. Hol van a régi kothurnus? Ha a dinasztikák, királyok hatalmának, tekintélyének, varázsának szünéséről hisztóriai tanulmányt akarunk írni, Carlyle tollát kellene kezünkbe venni.

Valamikor régen még jó dolguk volt a királyoknak. Az a nimbusz a mi őket körülvette, megvédte őket minden baj ellen, legkisebb eszelekedeteikből, lelki tulajdonságaikból, életüknek egy-egy véletlen epizódjából nazgot, hősiest, történelmi emléktűt csinált. De könnyű is volna a régi világtörténelmi nagyságok nimbuszának a megtépedése, mikor abban az időben nagynek nevezték el egy IX. Lajost a „szent királyt“, a „szegénygyámolítót és ostobát“: egy IV. Henriket, kinek nagy „népszerűsége“ ma is emlegetik, mert óhajította, hogy minden parasztnak vasárnap tyuk legyen a fazekában...

De ne bolygassuk a múltbeli „nagy emberek“ gyarlóságait, a sok önámítás, rágalmazó, dicsőítő tényferdítés céljukat érték akkor, az ünistenitő rögeszmék féltetenné tették a királyokat, kiket csak a legmegalázóbb tisztelet, hófólat és — jaj be sokszor, az isteni ölmadás illetett meg alattvalóiktól, rabszolgáiktól.

Volt. Ma már máshogy szól a nóta. Az a nép, a melyik a megfontoltság higgadt érzésével távolította el egyik királyát a trónról, mert nem volt megelégedve vele, helyébe ültet egy másikat, a kit magának kiválasztott. A nemzeti öntudat ily nagyüzerről megnyilvánulása előtt a civilizáció meghajítja zászlóját és tapsol az éret népnek. Mert ez a nép igazán érett és önértetes. Önmaga osztja kegyeit, koronát adományoz — imponáns dolog egy dinasztia keletkezésének világtörténelmi eseményét végig szemlélni — erejének, hatalmának, fenégségének tudatában van és republikáns érzelmeiket kíván új királyától.

Ime az első jelenség. Krisztiania polgármestere az új királyi pártak „legalázatosabb“ jókívánatait küldötte, ezért a hízegő megszólításért az egész sajtó neki támadt. És mindjárt elhatározták, hogy a „Felségei“ kifejezését törölni fogják és a norvég királynak ezentúl „király ur“ lesz a megszólítási címe.

Kis dolog az egész, de jól esik róla tudomást szerezni. Mintha a mai satnya nemzedékeknek egy felfedezetlen erős gerincét éreznék meg. Az önérzet kifőrése, bármely formában is, imponál és tiszteletet követel. A vérben felfrissülve és megújodva, mintha már nem nézné a nép királyában a döngő, aranyos nagy legyőt! Igavonó útján, isten kétlábu szegény jó állatja: a nép enélkül élni bár nem tud — hiszen ugyanaz a kéz, mely véres palotaforradalom öli meg a királyt és királynőnek nevezett megtron-tóját, a kalandornőt, feltámasztja a déli dinasztia, északon a dáa horeget ülteti bele a trónba — kimarjult testét nem enged, koronát ad, de kegyelmet ne kér. Ő maga a kegyelem osztó, a fenséges. Semmi „legálázatosabb” fále jelzők, semmi „Felsőged.” „Király ur” annyi az egész. Az érett nép megbecsült, igaz alkotmányának szabad és radikális értelmében a király nem egyed mint a korona díszítő és az udvariartás ceremóniájával felruházott első hivatalnokok. Kifelé, a dekrétum és tekintély kedvéért egygyuralkodó, de bent az országban csak az, a minék minden államfőnek lennie kellene, a népakarat első végrehajtója.

Igy haladva, a király személye idővel nem lesz más, csak a negatív functiók végrehajtó. Avagy ez csak élesebbé teszi majd az ellentétet, a mely a nemzet és király között szokott lenni és a királyok ösztönszerűleg még rövidebbre fogják a kantárszárát? Majd elválik... az ideje itt van... és a népek kezdenek gerincoskedni...

SZÍNHÁZ.

MŰSOR.

Szerda, dec. 6.: „Veér Judith rózsája” regényes színjáték. (B)

Csütörtök, dec. 7.: „Szegény Jonathán” operette. (C)

Péntek, dec. 8.: „Takarodó” dráma. (A)

Szombat, dec. 9.: „Közönyt-Közönnyel” színmű. (B)

Bérlet 59. szám. (B)

Szerda, 1905. évi december hó 6-án:

VEÉR JUDITRÓZSÁJA.

Regényes színjáték 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Veér Tamás	— — —	Szakács Andor.
Judith, a leánya	— — —	Markovics M.
Ózv. Tóthné	— — —	Ardai Ida.
Sárika, a leánya	— — —	Szabó Irma.
Bercsényi, generális	— — —	Deési Alfréd.
Both, kapitány	— — —	Krasznay Ernő.

Házasság. Porzolt Kálmán a Pesti Hírlap főmunkatársa hétfőn délelőtt tartotta esküvőjét Gazsi Mariskával, a Vigszínház művésznőjével.

HÍREK.

— **Nem lesz alispán választás.** A holnapi megyei gyűlésen kellett volna betölteni Hajdúvármegye alispáni székét, a melyre az egyetlen pályázó, a vármegye érdemes és hazafias érzésű főjegyzője: Wessprémy Zoltán. Egyhangú megválasztása bizonyos tehát. A főispán azonban ugy akadályozta meg az alispánválasztást, hogy nem elnököl a megyegyűlésen, tehát nem lehet megtartani az alispánválasztást. Így az alispáni állás betöltetlen marad és számos tisztviselő, a ki jogos előmenetelét várja, nem léphet elő. A tisztviselőket jogosan keseríti el a főispán eljárása, a ki azonban azzal tért ki a

közökhaj teljesítése alól, t. i. hogy elnököljön a holnapi megyei gyűlésen, hogy ő már lemondott, a megyegyűléstől bucsut vett főispáni tisztséget nem végez, tehát nem elnökölhet. (De a főispáni fizetését fölveszi?) Az alispáni állást most csak a jövő év május havában fogják betölteni.

— **Az ev. ref. zsinat.** A református zsinat kaddén délelőtt folytatta tanácskozását Bánffy Dezső báró főgondnok és Kun Bertalan püspök elnöklésével. A jegyzőkönyv hitelesítése kapcsán Csike Lajos szólalt föl. Kifogásolja, hogy a jegyzőkönyvből kimaradt Bánffy Dezső bárónak az ülés elején tett ama nyilatkozata, hogy mind az elnökség, mind a zsinat föltétlenül követeli az 1848. évi XX. törvényeknek a kölesönösség és viszonsosság szellemében való teljes végrehajtását. A jegyzőkönyvnek e nyilatkozattal való kiegészítéséhez a zsinat hozzájárult. Radácsy György az igazoló bizottság nevében jelenti, hogy a Biki Károly helyett behívott Kiss Bertalan igazoló levelét readben találta. A zsinat ezután folytatta a törvénytervezet egyházközmányi részének tárgyalását. Következett a 149. szakasz, a mely az egyházmegyei tanácsbírák megválasztásának módjáról s a tanácsbírák kötelességeiről rendelkezik. A zsinat a szakaszt Baksa Lajos stílárius módosításával és azzal a kiegészítéssel fogadta el, hogy a tanácsbírák a vallásos élet tekintetében kötelesek jó példával előljárni. A 154—157. szakaszokat, a melyek az egyházmegyei gondnok hivatalos kötelességeit sorolják föl, lényegtelen módosítással elfogadták. A következő pont az esperes választásról, az esperesek jog- és hatásköréről és kötelességeiről intézkedik. Huszsu vitát provokált Csike Istvánnak az az indítványa, hogy a lelkészjellegű tanárok is vétessenek föl azok sorába, a kik esperessé választathatók. A vitában Nagy Károly, Dégenfeld József gróf, Dombó Lajos, Miklós Ödön, Fejes István és Radácsy György vettek részt. A zsinat végre is mellőzte Csike indítványát, s kimondotta, hogy sem a teológiai tanárok, sem a lelkészi képesítéssel bíró vallásos tanárok esperessé nem választathatók. Ezután áttért a zsinat az egyházközmányi rész negyedik fejezetére, a mely az egyházkerületi tisztviselőkről rendelkezik. A tanácskozást ma folytatják.

— **Thököly Hamvai.** Minthogy Thököly hamvai Eperjessre kerülnek, Lukács György kultuszminiszter megbizta a Műemlékek Országos Főfelügyelőségét, hogy a szükséges előmunkálatokat Eperjessen tegye meg, hogy Thököly hamvai méltó helyre helyezjenek. A Műemlékek Főfelügyelősége nevében Schulek János műépítész tegnap Eperjessen helyszíni szemlét tartott, és megállapította, hogy az evangélikus templomban olyan hely áll rendelkezésére, ahol a hős hamvaihoz méltó nagyobb szabású domborművet stilszerűen fel lehet állítani. Schulek a templomot tűzbiztonság szempontjából is megfelelőnek találta s abban a véleményben van, hogy az emlék elhelyezése sem technikai, sem építészeti nehézségbe nem ütközik.

— **Az első protestáns estély.** A debreceni ref. leánynevelő intézet az ifjúsági segítő egyesülete javára december hó 10-én az iskola dísztermében első protestáns estélyt rendez. Az estély kezdete délután 5 órakor. Belépti díj: számozott ülőhely 50 fillér. Felülfizetéseket a jótékony céra szívesen fogadjunk. A közönség részére csekély díjért ruhatár áll rendelkezésre. A műsor a következő: 1. Wéber: „Ima a bűvös vadászból;” énekl: az intézet énekkara. 2. A protestáns estélyek sorozatát megnyitja: Dóczy Gedeon igazgató. 3. Várady Antal—Gaál Ferenc: „Akácvirágok.” Melodráma, szaválja: S. Szabó Emma. V. f. o.; zongorán kíséri Erdős Juliska tk. II. o. n. 4. „Felolvasást” tart: nt. Dicsőfi József ev. ref. lelkész, egyh. ker. főjegyző ur. 5. Rossini: „Introduction.” Op. No. 1. Harmoniumra zongora kísérettel. Előadják: Harmoniumon Tóth Lajos zenetanár;

zongorán Pápay Margit tk. IV. o. növendék. 6. Tompa: „Karácsony est.” Szaválja: Dóczy Irán tanítónő. 7. Root G. T.: „Kövesd a Jézust.” énekl: az intézet énekkara.

— **Polgárörtség a fővárosban.** A főváros törvényhatóságának tagjai is megdöbbenéssel fogadták, hogy Budapesten az élet, és vagyonbiztonság a legkomolyabb veszedelemben van. Kasics Páter számos bizottsági tag aláírásával indítványt adott át a főpolgármesternek, hogy a mai, szerdán délután tartandó közgyűlésen jelentse be. A hármaz indítvány első része utasítani kívánja a tanácsot, hogy sürgősen indítsa meg a vizsgálatot annak a konstataálására, igaz-e az a hír, hogy a rendőrség november 26-án és december 4-én nem teljesítette köteleességét. A második rész polgárörtség szervezését kívánja, mert a rendőrség a közönség vagyonának és életének biztonságát nem védelmezi meg. A harmadik rész azt kívánja, hogy a Budapestben uralkodó anarkikus állapotokról a közgyűlés sürgős fötterjesztést intézzen a királyhoz Debrecenben is jó lesz a polgárörtséget szervezni, mert csak így lehet megakadályozni a „fekete banda” rombolását.

— **Szabadelőadási verseny.** A József-Önképző-Társaság kedd este gyűlésén tartotta meg szabadelőadási versenyét. — A tárgy: a város szervezet felbomlásának okai és következményei volt. A nagyrészt előadás mellett megtartott verseny nyertesei Goldstein Jenő és Spitzer Sándor joghallgatók.

— **Kérelem.** A siketnémákat gyógyító debreceni egyesület igazgató tanácsának legutóbb tartott gyűlésén az intézet igazgatója jelentette, hogy a növendékek közül igen soknak rendkívül fogyatékos a téli ruházata. Némelyiket még a rendes sétákból is otthon kell tartani, mert ruhája annyira silány, hogy semmi védelmül sem szolgál a hideg ellen. Az igazgató tanács e szomorú jelentés hallatára az intézetnek mind a 49 növendékét szívesen öltöztette volna jó meleg téli ruhába, amde az egyesület pénztára különösen a növendékek élelmezési költségeinek fedezésével majdnem egészen kiürült, úgy hogy aggodalommal tekintenek a jövő elé, mert az utóbbi időben az adományok is gyérebben érkeznek, mint az előtt. Elhatározta hát az igazgató tanács, hogy ez uton fordul a jószívű emberekhez és kérve kéri őket, hogy 8—16 éves fiú és leány siketnémák számára, saját gyermekeik által már nem viselt ruhásműveket adományozni szíveskedjenek. Az adományokat az intézet igazgatósága (Csapó-utca 35 sz.) fogadja el.

— **Jótékony négyeleti Sylveszterestély.** December 30-ikán a debreceni jótékony négyelet az Arany Bika dísztermében szegényei és árvái részére jótékonycélu Sylveszter előadást rendez a mulattató műsorral. Lesz babakiállítás, Fóthi Frida, színházunk művésznője énekel, lesz továbbá gyermekek részére Paprika Jancsi színház, Szabó Elek vig monológot ad elő, végül pedig fiatal urleányok különböző táncokat mutatnak be. Az előadás tekintettel a gyermekekre 7 órakor kezdődik. Előadás után vacsora, éjszaka pedig megtartják a műpártoló egyesület képkiallításán vásárlandó értékes kép sorsolását. Belépődíj személyenként 3 korona, páholyjegy 10 korona. Jegyek e hét végén már előjegyezhetők és átvehetők Molnár Ferenc ur üzletében. Előadás után tánc lesz.

— **Vadászat a tilosban.** Az erdőben vadászott Vig András gazdálkodó. Az erdőőr azonban az őrlésen rajtaérte és feljelentette.

— **Költözködő tüzoltók.** A tüzoltóság istállóját tudvalegleg leromboltatta a tanács, mert a takonykórban elpusztult lovak megfertőztették az épületet. Míg az új istálló elkészült, addig a tüzoltóság lovai a mezőrendőrség épületében nyertek elhelyezést. Ma költözött vissza a tüzoltóság a régi tanyára.

— **Kisgazdák ekéje.** A szőlőme-
gyei gazdasági egyesület mozgalmat indított,
hogy a kisgazdák használatában lévő silány,
régí rendezési eke kieserültesse. Az egye-
sület acéleket közvetít, melyek oly kapó-
sak lettek, hogy most a második szállít-
mányt osztja ki a megyebeli kisgazdáknak.
A debreceni és hajdumegyei gazdasági egye-
sület is megteheti ezt.

— **Magyar cégek Amerikában.** Az
utóbbi időben egyes amerikai magyar keres-
kedők üzleteik számára hangzatos címetek
használnak, melyek bizonyos hivatalos jel-
leget sejtetnek. Többnyire New York-
ban, nagy kárára az ott már régebben dere-
kasan működő magyar cégeknek. Ezek a
cégek ugyanis arra helyezik a fősúlyt, hogy
hangzatos hirdetések révén minél több min-
taküldeményt szerezzenek Magyarországból.
Ehez képest ajánljuk a hazai iparosoknak és
kereskedőknek, hogy a mikor amerikai cé-
gekkel üzleti összeköttetésbe akarnak lépni,
előzetesen szerezzenek be megfelelő értesít-
ést, esetleg a Kereskedelmi Muzseumtól.

— **Lipót király házassága.** A
brüsszeli Le Peuple című lap közli, hogy
Lipót király morganatikus házasságra lépett
Laeroix asszonnyal, a kit bárói rangra
emelt. A házasság néhány hónap előtt volt
és a bárónő lehetetlenségét várja most a
Rivierán, a Cap Ferrat kastélyban —
Laeroix báróné, a király morganatikus fele-
sége hírének kilenc nap előtt gyermeket
szült és a polgári anyakönyvvezetőnél aka-
dályokba ütközött a gyermek születésének
bejegyzése.

— **Az elaggott iparosok segítése.**
Az iparistület felhívja az elaggott iparoso-
kat, hogy a segítő asztaltársaság által kiosz-
tás véget hozzájutatott segélyösszegek
elnyerése céljából az iparistületnél jelent-
kezzenek.

— **Iparosok felolvasása.** Csütörtök
este fél 8 órakor tartják az iparosok az ipa-
ros otthon disztertermében második felolvasá-
sukat. Ezúttal mint felolvasók szerepelnek
Zelinger Ede, aki az ipari rajzoktatásról és
Nagy Béla, aki az önálló vánterületről tart
felolvasást. Ezen üléseknek különösen az
kölesönöz érdekességet, hogy a felolvasásokat
a megjelent mesterek vita tárgyává teszik
és szakaszerű felszólalásokkal igyekeznek az
ipari érdekeiknek legmegfelelőbb eszmecsé-
rét folytatni. A részvétel ingyenes és az
első felolvasás sikeréről követhetendő,
hogy az iparosság örömmel keresi fel ezen
kellemes szellemi szórakozást nyújtó és ed-
dig nélkülözök felolvasó üléseket.

— **Nőegyleti választmányi ülés.**
A debreceni nőegylet f. hó 10-én,
azaz szombaton délután 3 órakor a nőipar-
iskola nagytermében a december 30-án tar-
tandó mulatság céljából választmányi ülést
tart, melyre az egyület választmányi tagjait
tisztán llett meghívja az elnökség.

— **Az éjszaka alakja.** Ma hajnalban
Orosz Endre nevű mesterlegény óriási bot-
rányt csapott az utcán. Bekísérték.

— **El akarta magát emészteni.**
Sokszor csalódott már szerelmében An-
drikkó Jullis nevű szakácsné, de legutóbb
hogy a szeretője elhagyta, kettő sem
tudta megvigasztalni. Az este elhatározta
hogy öngyilkossá lesz. Előbb azonban
mulatni akart még utoljára. Egész haj-
nalig ivott és így részeg állapotban a
haját tépte. A kezében volt a maró-
lúgos tüveg és folyton kiáltozta:

— **Elemészttem magam.**

Kiáltozását meghallotta a rendőr-
őrző és az öngyilkosság elkövetésé-
ben meg akadályozta. Mig kijózanodik
lecsukták.

— **Lopás.** A szibogóban Márkus Jenő
szállodás számos evőeszközt ösmerte fel,
amelyeket tőle loptak el. A rendőrség a lo-
pott holmit elkobozta és a tolvaj ellen meg-

indította a nyomozást. A gyanu egyik volt
pincéjére irányul.

— **Oroszország elad hajókat.** Ham-
burgból jelentik, hogy a Hamburg-Amerika-
Line hajótársaság igazgatósága visszavá-
rolta az orosz kormánytól azokat a gőzha-
jókat, melyeket az orosz hadügyminiszter a
katonaság és hadiszer szállítására a német
társulattól az orosz-japán háború alatt meg-
vásárolt. Ezúttal négy hajót vásárolt össze
a hamburgi társaság, melyért alig fele árat
fizetett az orosz állampénztárba. Az orosz
kormány még hat gőzöt becsajjt eladásra,
melyeket árverés útján fognak eladni.

— **Ijedtében elszaladt.** A vigyázat-
lan hajtás következtében ma délelőtt Balog
Imre újföld 47. sz. a. lakos a kocsijával hun-
cutkás, házaló kinézésű alakot ütött el a piac-
utcán. Az alak a kocsit alá került, de aligha
sérülhetett meg súlyosan, mert mikor a kocsit
alól kikerült, felugrott és ijedtében úgy el-
szaladt a nyulbőrrel, hogy kilétét sem tudták
megállapítani. A vigyázatlan hajtásért azért
Balog nem kerül el a bíróságot.

— **Visszautasított kivándorló
család.** Az amerikai láz elkapta
Andrikkó István debreceni közművest is,
a ki családjával együtt ki akart vándor-
olni. El is jutott Fiuméig, ahol
azonban a hajóról visszautasították,
mert a hajó orvos tudóvésznek
találta, már Amerikának nem kell a
beteg ember. A szerencsétlen ember,
a ki mindenét pénzé tette, visszatért
Debrecenbe.

— **Felmentett férjgyilkos asszony.**
Kun Imréné sárándi asszonyt, aki férjét bal-
tával agyonverte, az esküdtszék ma 3 napi
tárgyalás után felmentette. Azonnal szabad-
lábra helyezték.

— **Részeg darabont főispán.** Épü-
letes históriát ír meg e címen lapársunk, az
Arad és Vidéke. Az új mákói főispánról, —
Cseresznyés Jánosról esik benne szó, a ki
igen mulatós ember. Most annak az öröme-
ről, hogy főispán lett. Nagyon ihatott, mert
— mint az említett lap írja — Cseresznyés
János urat, — Csánádvármegye dar-
abantilag kinevezett főispánját holt-
részegen vitték haza a kinevezése napján a
korsmárból. Itt említjük meg, hogy Cse-
resnyés, a mint tökrészeg állapotban ki-
kötögte, a következő föltételek mellett vál-
lalta el a főispánságot: 30.000 korona
adóságainak kifizetésére, természetesen viz-
szafizetés köteleessége nélkül. Ha állásától
bármikor felmentették, élethossziglan 6000
korona kegydíj.

— **Ez még nem fordult elő.** A leg-
rémültebb esodabogarak egyike: A szor-
galmas kávéházi újságolvasó odamegy a ká-
véház tulajdonosához és azt mondja neki:

— **Kérem.** Roppant érdekes ez a poli-
tikai helyzet. És most még érdekesebb, mint
valaha, mert érezhető, hogy most fordul-
ponthoz jutunk és valósággal drámai érde-
kességű fordulat előtt állunk. Csak azt tud-
nám, hogy mit jelent ez a szó: koalíció?

— **Orvosi tekintélyek** előszeretettel
rendelik csúsz és köszvényes betegek részére
a híres király balzsamot, mert ez érdemei
nyelben páratlan, már neháyszori bedör-
zölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 ko-
rona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc
gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth utca
„Arany egyszerű” gyógyszerár.

TAVIRATOK.

Vezérőlbizottsági ülés.

Budapest, december 6. A szövetségi
ellenzék vezérőlbizottsága fél 11 órakor Ap-
ponyi Albert elnöklété alatt ülést tartott a
függetlenségi és 48-as párt helyiségében.

A jegyző Tóth János háznagy volt. Két óra
hosszat tanácskoztak, a 19 évi történelmi es-
eményekkel. A vezérőlbizottság még
ma sem döntött semmi irányban,
hanem majd e hó 9-én dönt végleg.
A szociálisták erőszakoskodásainak ellentétl.
A sajtó azon derék munkáinak, az ellen-
zéki lapok hazafias betűszedőinek elismerését
fejerte ki a vezérőlbizottság azon bátor
magatartásukért, hogy nem engedte a szo-
ciálista pártvezetőség és a fekete banda durva
és zsarnoki önkényének, hanem megvédel-
mezték a munka jogát és a sajtószabadságot.

Az általános szavazati jog.

Budapest, december 6. A független-
ségi és 48-as párt hétfőn délután tartott
értekezletet, a mikor az általános, titkos és
egyenlő választói jog kérdése kerül szó-
nyegre.

Készenlétben a katonaság.

Budapest, december 6. Ma reggel óta
a 38. gyalogezred készenlétben áll. Minden
baka 150 éles tölényt kapott. Hogy miért
történt ez, kinek a parancsára? nem tudja
senki. A fővárosban nagy a félelem, mert
újabb zavargásoktól tartanak. A készenlét
miatt a legénység hangulata nagyon nyomott.

Még tart a szedő-sztrájk.

Budapest, december 6. Még tart a
szedősztrájk, de nem terjed, bár a pártveze-
tőség minden eszközt felhasznál. A sztrájk-
lók közt pénzt osztogatnak. Mindennek dac-
ára a szedők hangulata nagyon nyo-
mott. Látszik, hogy az erőszaknak engednek
csak és nem jószántukból ocselkszenek.

Fejérváry lemondott.

Bécs, december 6. Fejérváry Géza báró
miniszterelnök ma délelőtt 11 órakor másfél
óraig tartó kihallgatáson volt a császárnál.
Fejérváry a beavatottak állítása szerint
beadta lemondását. Biztos forrásból vett
értesülés szerint a koalíció és a korona közt
bizalmas tárgyalások folynak és kompromis-
sum készül. Fejérváry nem akar a kompromis-
sum utjába állani és ezért adta be le-
mondását.

Vám konferencia.

Bécs, december 6. Ma délután Fejér-
váry Géza visszautazott Budapestra, de
Vörös László kereskedelmi és Feilitseh
Arthur földmívelési ügyvivők még itt ma-
radnak és részt vesznek a vám konferen-
cián és a kereskedelmi szerződések tárgya-
lásán.

Remény a kibontakozásra.

Budapest, december 6. Utban a béke,
meg lesz a kibontakozás, jelenti fővárosi tu-
dósítónk. A kibontakozás Széll Kálmán műve,
aki a legnagyobb titokban megkezdte a tár-
gyalásokat. Lukács László volt pénzügymin-
iszter is Széll megbízásából járt kedden
Kossuth Ferenccel; Széll Andrássy Gyula
számára készíti elő a tervet. — A
tanácskozás eredménye az, hogy 17
pontban foglalták össze az új kor-
mány munkaprogramját. Benne van
az általános szavazati jog is, a ma-
gyar udvartartás, katonai téren pedig
olyan vívmányok, melyek a magyar ve-
zényszó behozatalát idővel lehetővé teszik.
Hír szerint e programot a függetlenségi
párt is támogathatná. A szabadelvűpárt fel-
oszlana és az új kormány az általános sze-
vazati jog alapján csinálna meg az új vá-
lasztásokat és keresne magának többséget.

Egy háztartási mérleg ingyen!

Mesésen olcsó árak mellett: küldöm szét tülhalmozot raktáramb 1 világhírű kiválóságukért általános kedvelt *mexikói ezüst áru* imat és pedig 6 drb. mexikói ezüst asz ali-késti, 6 drb. mexikói-ezüst evő villát, 6 drb. mexikói ezüst evő kamalat, 1/2 db. mexikói ezüst kávéskanalat, 6 drb. kiváló dessert késti, 6 drb. kiváló dessert villát, 1 drb. mexikói ezüst levesmerítő kanál, 1 drb. mexikói ezüst tejmerítő, 2 drb. elegáns szalon asztali gyertyatartót, a 46 drb. összesen csak 6 frt 50 krajcár. Minden megrendelő ezenkívül jutalomképpen egy szavatosság mellett pontosan működő 12 és félkiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 24 évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz előleges beküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.

Auffenberg József,

Budapest. VIII., Bezzerédi-utca 3. szám.

10018—1905. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Debreceni kir. törvényszék mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Golsstein Samu végrehajthatónak Hampel Józsefné Tóth Zsuzsanna végrehajtást szenvedő elleni 112 kor. 60 fillér tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék területén lévő Debrecen belterületén a Mőric telepen fekvő a debreceni 8123 szíjtkvben A + 1 sor 3672/39 hrszám alatt felvett a végrehajtást szenvedett nevében álló ingatlanra az özv. Szilagyi Gáborné Elek Zsuzsanna javára az érintett ingatlan fele részét terhelőleg A 2 sorszám alatt bekebelezett özvegyi haszon élvezeti jog épségben tartása mellett 952 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte.

Ha azonban az ingatlan a C. 2 alatti özvegyi jog fentartásával oly árban adatnék el, hogy az elért vételár a C. 2 alatti özvegyi jogot megelőző teher tétel fedezete szempontjából ezennel megállapított 1800 koronát meg nem üti az árverezés hatálytalanná válik és az ingatlan a C. 2 alatti özvegyi jog fentartása nélkül, a kifizőtt határnapon nyomban ujjban elárvereztetik.

A fennebb megjelölt ingatlan az 1905. évi december hó 23-ik napján délutáni 3 órakor a királyi törvényszék árverési termében meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladat i fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 95 kor 20 fillért készpénzben vagy az 1881 LX t. c. 42 § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t. c. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A debreceni kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Debrecen, 1905. szeptember 27-én.

Bolváry,
kir. tszki bír.

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fölrással. „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint legrégibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sürgősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epecirkuláció zavara, májbaaj. szélkolika, aranyér, a belek petyhüdsége stb., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vör-szegénység, ideges főfájás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —.42

1 tekerés 6 skatulyácskával . K. 2,10

A Pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt:

1 tekerés Korona.	2.60	4 tekerés Korona	8.90
2 " " "	4.70	5 " " "	10.50
3 " " "	6.80	10 " " "	18.50

Egyedüli készítőhely,

Pserhofer J. gyógyszerlára
WIEN, I., Singerstrasse 15.

PEKAREK

TEA

minőségénél fogva bármely más teával nem pótolható, miután finomsága, ereje és zamata a régen bevált keverési módszer által felülmulhatlan marad. Senki ne mulasztja el egy kisértet tenni. Csak eredeti csomagokban kapható minden finomabb dro-guista-, fűszer- és csemege-kereskedésben.

KOSTYA JÁNOS

é k s z e r é s z

Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz.

Ref. Kistemplom mellett.

Ajánlja a már 20 év óta fennálló

é k s z e r ü z l e t é t,

amely a nagyérdemű közönség által elismert szolid,

lelkiismeretes kiszolgálásban páratlan és legelőszőbb forrás.

Dusválaszték.

Tulfizetés kizárva.

Utcai lapelárusítók

felvételnek a kiadóhivatalba.

Divat ujdonságaink

az 6szi idényre megérkeztek.

Női ruha és kosztüm keilmék, Bluz
selymek, Jó mosó barchetek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

szörme boák és galériók

női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakban.

A világhírű francia P. D. jegyű
kötendő szabásu

F U Z Ó K

egyedüli raktára

SZABÓ LAJOS FIAI cégnél

Mintákkal kívánatra

készséggel szolgálok.

Berlitzrendszerű

Nyelviskola

Francia, Német, Angol nyelv-
és irodalom.

Osztály és magánoktatás

Felvételek naponta:

d. e. 11—12. d. u. 5—6.

Széchenyi-u. 19. sz.

Szabályzatokat ingyen és bérmentve.

Méltóságos

Id. Kállay András ur

Nagy-Halászi gazdaságában
vasut állomás mellett

10000 mázsa

egészséges takarmány

répa
eladó,

venni szándékozók forduljanak
ifj. Kállay András-hoz
u. p.

Nagy-Halász.

Gyöngélkedők

a fejlődésben, vagy a tanulásban visszamaradó gyermekek, vérszegények, bágyadt, ideges, sok munkától elgyengült, könnyen izgatódó felnőttek bármilyen korban nagy sikerrel használhatják mint erősítő szert Dr. Hommel Halmatogenjét.

Az étvágy nő, a szellemi és testi erő gyorsan visszatér, az egész idegrendszer megerősödik.

Kifejezetten valódi Dr. Hammel féle Halmatogent tessék kérni és senki se fogadjon el semmi féle utánzatot.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Minden szövegszerű hirdetések 3 fillér a címszó, valamint minden vastagabb betűből szedett szó duplán számítódik. Apró hirdetések előre fizetendők. Levélbeli tudakozásra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget bekiadni. Apró hirdetőket a vidékieknek legelőszérűbben postautalványon eszközölhetnek, mert a szelvényen a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket felvezet a kiadóhivatal Csapó u. 10. sz.

A
„DEBRECEN”
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Ajánlatokhoz,
melyeket valamely jelige
alatt küldenek a kiadóhiva-
talba, ne tesék eredeti ok-
irásokat mellékelni, mert
érettük semmiféle felelő-
sége nem vállalhatunk. —
Azokat az ajánlatokat és
leveleket, melyeket az apró-
hirdetés megjelenésétől
számított négy hét alatt
bimzejték el nem vissz.
a kiadóhivatal megsemmi-
síti.

Intelligens

joghallgató magántitkári
vagy hasonló állást keres.
Nyelvismeretel bír, per-
fektyorsíró. Levelek a ki-
adóba kéretnek, „Stenog-
raspaus” jelige alatt.

500 darabb

minta értéknélküli boríték
nagyon olcsón eladó. Cím
a kiadóhivatalban.

Három darab

alig használt hosszú gyer-
mek pólyapárna egy díszes
keresztelőre való eladó.
Megtéríthető Kéttmalom
a. 17 szám.

Ügyvédi irodába

ajánlkozok művelt uri le-
ányt aki a levelezésben,
irodai munkálatokban és
a gépirásban teljes jártas-
sága van. Czimeket a ki-
adóhivatalba kér, mely-
tán személyesen ajánl-
kozni fog. Jelige „Szépi-
rás”

Szén

megrendelhető a nagy-
templom melletti tőzsdé-
ben. — Ugyanott kokca
szén kapható 10 db. 30
fillér.

Posta könyv

ajánlott levelekhez félár-
ban kapható a kiadóhiva-
talban Csapó u. 10. sz.

Pénzes

levelek vagy utalványhos
szükséges posta könyv
félárban kapható a kiadó-
hivatalban Csapó u. 10 sz

Közönséges

csomag posta könyv fél-
árban kapható a kiadóhiva-
talban. Csapó u. 10 sz.

Master hegedű

teljesen kijátssva, tokkal
és egyéb felszereléssel,
jutányos áron eladó. Czim
a kiadó hivatalban.

A legjobb helyen

egy csinosan berendezett
fűszer üzlet, olcsó ház-
bérrel sürgősen eladó Hol?
megmondja a kiadó hi-
vatal.

Szép

fiatal özvegyet igazán sze-
retne egy 24 éves csinos
férfi segégy sorsuak is
irhatnak, akit esetleg né-
mileg segélyezze „Hódo-
lok” jelige alatt.

Gyermektelen házaspár

ha a férjnek állandó fog-
lalkozása van egy szobá-
ból és konyhából álló la-
kást kap azonnal takarítá-
sért Jelenkezni lehet a
kiadóhivatalban. délután
3—4 óra között.

Fűszer

kereskedésbe tanuló fi-
zéssel felvétetik. Cim a
kiadóhivatalban.

Gabelsberger

levelező és vita gyorsírá-
sra kitűnő módszerrel
legrövidebb idő alatt bár-
kit megtanítok igen jutá-
nyosan. Leveleket „Kitű-
nő módszer” jelligével a
kiadóba kérek.

„Barna”

Nagyon szívesen teszem
tisztaletem a kívánt he-
lyen csupán csak arra ké-
rem, hogy írja meg hogy
mi lesz az Ön ismertető
jele. Annak az utcának pe-
dig 2 sarka van. Körül-
ményeselt ben. Sajnálnám
ha nem találkoznánk.
Választ csütörtökre. 7 kor
otlészek. Lehe öleg jelez-
ni kérem e lapban ha írt
Szeretem a „Barnát” ha
„Fiatal”

Uri kényelemmel

betutorozott egy, esetleg
2 szobás különbejáratu
garzon lakás kererekek azo-
nal vagy december 15-re
lehetőleg az államépíté-
szeti hivatal (Kossuth-u.)
köznyékén. Ajánlatokat
U. L. j. lige alatt kérek e
lap kiadóhivatalába.

Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézeje,

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógyimódot. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány fürdők, forrókezelés, Vibrations massage hízáló és soványító gyóymód. Inhalatók. **Javallatok:** Idegesség minden neme szív, tüdőbaj Edző eljárások. hűvöti és izom csúznal forró léghkezeléssel bámulatos gyógyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szívesen szolgál:

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti” gyógy savanyúvizet

Magyarország giesshüblje!!

lze és gyógyhatása páratlan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti” gyógyvizet üveggel együtt 32 fillér
üvegeket visszavesszük: 12
1/2 lt. „Répáti” gyógyvizet üveggel együtt 23 fillér
üvegeket visszavesszük: 7

Főraktár Debrecen és vidékére.

Weisz Andor Csapó-u. 1

Telefon 332.